

подвергая ихъ тяжкимъ притѣсненіямъ, и всѣ свои и почитателей своихъ симпатіи обращаютъ къ враждебному Россіи Китаю, гдѣ находятся ихъ Далайлама и прочіе живые боги хубильганы, хутухты...

При первыхъ извѣстіяхъ о предположеніи Государя Наслѣдника Цесаревича посѣтить Забайкалье, изъ Сибири доносился тревожный для всѣхъ православныхъ слухъ ³⁾, будто Его Императорское Высочество въ Забайкальи намѣрены были убѣдить проѣхать по дацанамъ упомянутыхъ буддійскихъ монаховъ-ламъ, подобныхъ японскимъ монастырямъ буддійскихъ бонзъ... Слава Богу, это антипатріотичное *мѣстное* намѣреніе оставлено и не будетъ осуществлено!... Но затѣмъ пришелъ изъ Сибири также поразительный слухъ о томъ, что Сибирскіе буддоламы готовятъ дорогаго *идола* и надѣются получить разрѣшеніе русскихъ властей на *поднесеніе* Православному Государю Наслѣднику Цесаревичу какого-то серебряннаго *идола*!...

Правда, что поднесеніе драгоценныхъ идоловъ между буддоламаитами считается оказаніемъ большаго почтенія. Идолы такіе подносятся ими своимъ хутухтамъ, гэгэнамъ, живымъ богамъ, властелинамъ *духовнымъ* ⁴⁾ и подносятся идолы во всякомъ случаѣ, *какъ знаки единовѣрія, единенія духовнаго*... Но что же можетъ быть общаго въ суевѣріи спекулятивныхъ, безнравственныхъ идолопоклонниковъ сибирскихъ буддоламаитовъ съ православною вѣрою Благочестивѣйшаго нашего Государя Наслѣдника Русскаго Престола?!.. Разумѣется ничего ⁵⁾, и слѣдовательно поднесеніе Ему изображенія языческаго *идола не должно быть и, надѣмся, не будетъ* дозволено!... ⁶⁾. Въмѣсто слишкомъ смѣлаго желанія,

³⁾ См. стат. мои объ этомъ въ № 8 „Моск. Церк. Вѣд.“ 1891 г. и въ „Сынъ Отечества“ № 113, отъ 30 Апрѣля 1891 г.

⁴⁾ Напр. см. соч. Проф. Позднѣева „Очерки быта буддійскихъ монастырей“. Изд. 1887 г.; стр. 256 и проч.

⁵⁾ *Важное примѣчаніе.* Такъ какъ Императрица Екатерина II много содѣйствовала прочной организаціи въ Россіи буддоламанзма и осыпала милостями сибирскихъ ламъ, то лукавыя ламы приурочили Императрицу Екатерину II къ одному изъ 21 хубильгановъ, то есть воплощеній, своей богини, называемой Дара-эхе, именно къ Паганъ (бѣлая) Дара-эхе... Название Русскихъ царей „бѣлыми“ дало этому ламскому признанію еще большую нишу и опредѣленіе; и со временъ Екатерины II, — *увѣряетъ профессоръ Позднѣевъ, — всѣ Русскіе Государя почитаютъ у монголовъ (и у сибирскихъ буддоламаитовъ — стр. XII Предисловія) за хубильгановъ (воплощенія богини) Паганъ-Дара-эхе*. (Очерки быта буддійскихъ монастырей, изд. 1887 г. стр. 69). Эта лукавая языческая выдумка, при ловкомъ пользованіи ею хитрыми сибирскими ламами, служитъ *только къ вредному для Россіи маскированію дѣйствительной враждебности* буддоламъ и ихъ почитателей къ Россіи и ко всему Русскому, и со стороны русскихъ языческа выдумка эта *признаваема быть не должна, не смотря ни на какія увѣренія, хотя-бы и профессорскія!*...

⁶⁾ Совсѣмъ инымъ дѣломъ было поднесеніе въ Кохинъ-Хинѣ отъ Аниамцевъ буддистовъ, 19 марта текущаго года, между почетными народными дарами „деревяннаго буддійскаго истукана, „или *идола, изображающаго гонія лѣса, обтянутаго шкурами и кожей, съ ногой слона и носорога, съ тигровыми зубами и когтями*“... (Москов. Вѣд. 1891 г. № 152, стр. 3, столб 2 „Письма съ пути Наслѣдника Цесаревича“). — Тамъ въ Индо-Китаѣ, въ Кохинъ-Хинѣ при французскомъ республиканскомъ правительствѣ, главою коего состоитъ нынѣ некрещеный французъ, — Русскій Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ былъ *только юстомъ*. Тамъ Ему выражали симпатіи

черезъ поднесеніе идола, сдѣлать видъ приобщенія къ своему суевѣрію православнаго Цесаревича, вѣрные поданные Русскаго царя должны себя самихъ приобщить къ Его единой истинной вѣрѣ православной, изъявленіемъ готовности принять ее. Вотъ *такое* заявленіе, поднесенное Цесаревичу хотя бы на сомои простой бумагѣ или же на обычномъ у азіатовъ шелковомъ платѣ, было бы драгоценнѣйшимъ изъявленіемъ почтенія и покорности сибирскихъ буддоламаитовъ Русскому Царю и Государю Наслѣднику Цесаревичу!...

Предательское же посягательство въ Японіи буддобонзаита, *изувѣра близкаго сибирскимъ буддоламаитамъ, служитъ знаменательнымъ предостереженіемъ* Русскимъ властямъ, чтобы они прекратили развивать въ Россіи безнравственное буддоламское суевѣріе, не покровительствовали ему, не давали бы враждебнымъ всему русскому ламамъ опаснаго авторитета власти, не поддерживали бы ихъ увѣреній предъ народомъ, что вѣра буддійская ламъ признана и утверждена Самимъ Государемъ Русскимъ и что Царь велитъ сибирскимъ инородцамъ держаться буддоламской вѣры и не принимать ни христіанства, ни обрусѣнія... Буддоламаизмъ *не маскированный* всегда былъ и будетъ враждебенъ христіанству и Россіи, сколько бы ни ублажали его, и потому государство православно-русское должно измѣнить свое *покровительственное* отношеніе къ нему и къ его ученію, дошедшему до верха нелѣпости съ его, все возрастающими, числомъ, живыми богами-людьми, съ его созерцаніемъ, повелѣвающимъ самымъ гнуснымъ испитымъ наглецамъ представлять себя буддами, богами и дѣятельно упражняться въ такомъ богохуленіи. Сибирскіе буддійскіе монахи-ламы, *поддерживаемые въ С.-Петербурѣ* тенденціями свободы совѣсти и вѣротерпимости, только маскируютъ свои заветныя политическія мечты. Они исподоволь, но *настойчиво влекутъ* нѣсколько-сотъ-тысячное монголобурятское простодушное населеніе къ Амбо и Тибету подъ видомъ душеспасительнаго паломничества къ ихъ сказочнымъ святынямъ и живымъ богамъ!...

Пора же, давно пора русскому государству и властямъ трезвенно заняться далеко не невинными проделками у насъ буддійскихъ монаховъ-ламъ и *перестать маскировать* этихъ фанатичныхъ, опасныхъ враговъ Россіи въ добрыхъ геніевъ или только смѣшныхъ буддійскихъ философовъ! Громъ съ тихаго сосѣдняго востока прогремѣлъ и прогремѣлъ такъ грозно, что заставилъ перекреститься всю Россію... Но, осѣнясь

всѣмъ, чѣмъ только богаты, а выборные аниамскіе старшины съ буддійскими монахами падали ницъ предъ нашимъ Цесаревичемъ, чего не дѣлаютъ предъ своими властями... Совсѣмъ иное въ Сибири, въ Забайкальи, гдѣ Русскій Государь Наслѣдникъ у себя дома, въ православно-христіанскомъ государствѣ. И то, что могло быть принято и терпимо въ гостяхъ, въ чуждой языческой странѣ, не все должно быть допущено и терпимо у себя дома въ православно-русскомъ царствѣ, гдѣ господствуетъ не язычество, но по священнымъ основнымъ законамъ: „Первенствующая и господствующая вѣра есть христіанская Православная“ (ст. 40), а „Императоръ не можетъ исповѣдывать никакой иной вѣры, кромѣ православной“ (ст. 41) и яко христіанскій Государь, есть верховный защитникъ и хранитель господствующей (православно-христіанской) вѣры и церковей (ст. 42).

благодарственнымъ крестомъ за милосердіе Божіе, отклонившее отъ Россіи гибельный ударъ, вся Россія единодушно обвинила Японское правительство въ неприятии достаточно строгихъ предохранительныхъ мѣръ съ его стороны для устранения возможности какой-либо опасности при посѣщеніи Русскимъ Государемъ Наслѣдникомъ мѣстности нафанатизированной буддійскими монахами въ Японіи. Такое же справедливое обвиненіе отъ всей Россіи православной заслужать и *ты* русскіе органы власти, кои по безопасности, по невѣжеству, или по личнымъ своимъ видамъ допустить со стороны лукавыхъ буддійскихъ же монаховъ-ламъ въ Сибири фальшивое, несвойственное, непристойное, недолжное отношеніе къ Россіи ⁷⁾, къ Русскому Государю и къ столь чудесно хранимой Богомъ Царской семьѣ.

Пожизненный, дѣйствительный членъ Всероссийскаго Православнаго Миссіонерскаго Общества потомственный дворянинъ *Евстафій Воронецъ*.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Возвращеніе Государыни Императрицы изъ Крыма.—Путешествіе по Сибири Наслѣдника Цесаревича.—Закопъ противъ ростовщиковъ.—Усиленіе взысканій за неисполненіе противопожарныхъ предосторожностей.—Новыя законоположенія по военному вѣдомству: о преобразованіи ополченія, о введеніи новыхъ воинскихъ званій и перевооруженіи.—Возложеніе на слѣдователей обязанности примирителя.—Коммиссія по вопросу о преобразованіи судопроизводства.—Утвержденіе новаго таможеннаго тарифа.—Обращеніе въ казну суммъ, накопившихся въ судебныхъ учрежденіяхъ.—Окончаніе работъ коммисіи по еврейскому вопросу.

— 9 іюня вечеромъ Государыня Императрица выѣхала изъ Крыма въ Петербургъ. Съ Ея Величествомъ выѣхали королева Эллиновъ, Великій Князь Георгій Александровичъ, Великая Княжна Ксенія Александровна, прицесса Марія и принцъ Христофоръ Греческіе и Великій Князь Михаилъ Николаевичъ.

— Въ часть дня 4-го іюня при громѣ пушекъ и несомлаемомъ «ура» народа Наслѣдникъ Цесаревичъ на пароходѣ «Муравьевъ-Амурскій» прибывъ въ Благовѣщенскъ. По прибытіи Цесаревичъ навѣстилъ преосвященнаго, послѣ чего посѣтилъ мужскую и женскую гимназіи, и духовную семинарію. Въ 5 час. состоялся смотръ войскамъ и скачка казаковъ амурскаго войска. Вечеромъ Его Высочество присутствовалъ въ городскомъ собраніи на концертѣ, данномъ воспитанницами учебныхъ заведеній. 5-го іюня утромъ Цесаревичъ осматривалъ старую деревянную церковь св. Николая Чудотворца на мѣстѣ первой ставки графа Муравьева-Амурскаго и лагерь. Въ особо устроенномъ павильонѣ частными золотопромышленными компаніями Каншина и Шапьявскаго были показаны способы добыванія золота и модели машинъ. Его Высочеству была поднесена отъ компаніи хлѣбъ-соль на

⁷⁾ По примѣру 1890 года (Москов. Вѣдом. 1890 г. № 195, стр. 2, Петерб. Вѣсти) и прежнихъ лѣтъ сибирскіе буддоламаны собираются послать и теперь еще депутацію въ С.-Петербургъ съ дерзновеннымъ ходатайствомъ предъ правительствомъ, чтобы *всѣ нѣсколько сотъ тысячъ* сибирскихъ инородцевъ, ошибочно приписанныя къ ламскимъ дацанамъ, были бы освобождены отъ всеобщей воинской повинности, вводимой въ Сибири, а ламы были бы сравнены въ правахъ съ духовенствомъ православной христіанской церкви!...—Этакіхъ-ли возмутительныхъ дерзновеній еще мало покровителямъ буддоламаизма въ Россіи?!... Авторъ.

золотомъ блюдѣ. Вчера же послѣ полудни долженъ былъ состояться выѣздъ въ Срѣтенскъ. 9 іюня утромъ Наслѣдникъ Цесаревичъ прибылъ въ Албазинъ.

— «Русскія вѣдом.» передаютъ слухъ о томъ, что въ министерствахъ внутреннихъ дѣлъ и юстиціи выработаны и вносятся на законодательное разсмотрѣніе проектъ постановленій о преслѣдованіи ростовщическихъ дѣйствій. Предположено, въ видахъ прегражденія дальнѣйшаго развитія вызывающаго общія жалобы ростовщическаго зла, дополнить постановленія Уложенія о наказаніяхъ слѣдующимъ карательнымъ правиломъ: Виновный въ ссудѣ капитала за чрезмѣрный ростъ: 1) если ссуда была оказана при такихъ условіяхъ, при которыхъ она, завѣдомо для виновнаго, представлялась крайне тягостною для должника, или 2) если виновный, занимаясь отдачею капиталовъ въ ссуду, скрылъ чрезмѣрность роста включеніемъ его въ капитальную сумму, подъ видомъ платы за храненіе или инымъ способомъ—за сіе ростовщичество наказывается тюрьмою отъ двухъ мѣсяцевъ до 1 года и 4 мѣсяцевъ. Ростъ, не превышающій $\frac{1}{7}$ части капитала въ годъ, не почитается чрезмѣрнымъ. Ростовщическій договоръ признается недѣйствительнымъ, а заимодавцу предоставляется право обратнаго полученія дѣйствительно даннаго капитала, за вычетомъ полученныхъ платежей.

— Министерство внутреннихъ дѣлъ внушило земскимъ начальникамъ и другимъ административнымъ лицамъ не оставлять безъ взысканія малѣйшую небрежность въ исполненіи противопожарныхъ предосторожностей.

— Въ послѣднее время опубликовано нѣсколько весьма важныхъ узаконеній и распоряженій по военному вѣдомству.—Утверждено преобразование государственнаго ополченія. Въ случаѣ войны призываются лица до 43 лѣтъ и будутъ называться ратниками.

— Опубликованъ приказъ о введеніи въ арміи военнаго времени новыхъ званій заурядъ-прапорщика и заурядъ-военнаго чиновника. Первое будетъ присвоено унтеръ-офицерскимъ чинамъ, которыми замѣстится въ мобилизованныхъ войскахъ нѣсколько тысячъ субалтернъ-офицерскихъ вакансій, долженствующихъ образоваться за укомплектованіемъ офицерскаго состава арміи военнаго времени лицами въ офицерскихъ чинахъ или выполнившими условія для производства въ офицеры; званіе же заурядъ-чиновника — чинамъ, которыми будутъ въ теченіе войны замѣщаться нѣсколько тысячъ младшихъ классныхъ должностей въ войскахъ, военныхъ управленіяхъ и заведеніяхъ.

— Объявленъ приказъ по военному вѣдомству о введеніи въ русскую армію малокалибернаго магазиннаго ружья, стрѣляющаго бездымнымъ порохомъ. Высочайше повелѣно именовать новую винтовку «трехлинейною винтовкой образца 1891 года» и предоставлено дѣлать въ ней тѣ детальныя измѣненія, какія, по ходу валовой разработки въ оружейныхъ заводахъ, окажутся необходимыми, но не иначе какъ съ разрѣшенія военнаго министра. Магазинъ новаго ружья пачечной системы. Пачка состоитъ изъ пяти патроновъ трехлинейнаго калибра въ стальной обоймѣ. Запирющій механизмъ весьма простъ и состоитъ изъ крупныхъ частей, имѣя только одинъ крупный винтъ. Прямой выстрѣлъ, при которомъ не употребляется прицѣла, достигаетъ 700 шаговъ. Пуля, одѣтая въ никелированную оболочку, пробиваетъ на 400 шаговъ 27 дюймовыя доски и не деформируется. Новая пуля совершенно легко процизываетъ толстыя деревянные стѣны. Раны, нанесенныя новымъ оружіемъ излѣчиваются легко. Новая русская винтовка вѣситъ на два фунта менѣе нынѣшней берданки, то-есть 10 фунтовъ.

— Постановлено, что судебный слѣдователь по дѣламъ, могущимъ прекратиться примиреніемъ, обязанъ не приступая къ слѣдствію склонять стороны въ миру. Окружному суду представляется въ дѣлахъ частнаго обвиненія, рѣшаемыхъ безъ присяжныхъ, приступать къ разсмотрѣнію частной жалобы безъ предварительнаго слѣдствія.

— «Русскія вѣд.» слышали что съ Высочайшаго соизволенія при министерствѣ юстиціи образованы особыя комиссіи для пересмотра законовъ судопроизводства уголовного (т. XV ч. 2 св. зак.) и законовъ судопроизводства гражданского (т. X ч. 2), съ цѣлью ближайшаго согласованія ихъ съ изданными въ послѣднее время узаконеніями по сему предмету и устраненія разнообразія въ однородныхъ правилахъ. Первая комиссія состоитъ подъ предсѣдательствомъ сенатора Пятницваго, а вторая—сенатора Книрима.

— Новый окончательно утвержденный таможенный тарифъ будетъ на дняхъ опубликованъ и войдетъ въ дѣйствіе съ 1-го іюля.

— По представленію министра юстиціи всѣ суммы, накопившіяся въ судебныхъ мѣстахъ и неполученныя частными лицами въ теченіе 10 лѣтъ, рѣшено обратить въ казну.

— Работы особаго совѣщанія по еврейскому вопросу окончены, и по утвержденіи министромъ внутреннихъ дѣлъ будутъ внесены въ государственный совѣтъ. Совѣщаніе состояло подъ предсѣдательствомъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ Плеве. Въ трудахъ принимали участіе варшавскій, кievскій и виленскій генераль-губернаторы, директоръ департамента полиціи, минскій губернаторъ и другія лица.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Изложеніе православнаго Боснійскаго митрополита Діонисія. Новый католическій архіепископъ въ Босніи. Пожаръ на Афонѣ. Состояніе монашества въ Италіи. Преслѣдованіе христіанъ въ Китаѣ. Населеніе земнаго шара.

— Изъ Босніи сообщаютъ, что митрополитъ Діонисій, одинъ изъ главныхъ противниковъ введенія въ церковное употребленіе богослужбныхъ книгъ австрійской печати уволенъ отъ своей должности и управленіе епархіею поручено архимандриту Симичу. Съ цѣлью опорочить имя преосвященнаго Діонисія оффиціозная австрійская газета пустила въ ходъ молву, что его отставка вызвана будто бы допущенной имъ симоніей.

— Изъ той же Босніи сообщаютъ, что на мѣсто умершаго въ началѣ текущаго года кардинала Михайловича, загребскимъ архіепископомъ назначенъ сараевскій архіепископъ Штадлеръ. Последний извѣстенъ, какъ испытанный другъ Мадыаръ и открытый врагъ православныхъ Сербовъ. Его заботами въ Босніи построено много католическихъ церквей и училищъ. Онъ, какъ рьяный католикъ, принималъ горячее участіе въ приглашеніи въ Боснію и Герцеговину іезуитовъ и разныхъ другихъ католическихъ патеровъ.

— Въ иностранныхъ газетахъ появилось извѣстіе о большомъ пожарѣ, бывшемъ на Афонѣ: жертвой пламени сталъ монастырь *Семитра*, находившійся на отвѣсномъ возвышеніи западнаго берега полуострова.

— Монашескіе ордена въ Италіи закономъ 1866 года считаются уничтоженными и упраздненными, но этотъ законъ остался мертвой буквой. Монастыри никогда не процвѣтали въ Италіи въ такой

мѣрѣ, какъ послѣ изданія его. Законъ 1866 г. отнялъ у монастырей права юридическаго лица, уничтожилъ неотчуждаемость монастырскихъ имѣній, право наследовать и т. п. Но это не помѣшало монастырямъ процвѣтать по прежнему. Они организовались въ свободныя ассоціаціи по общему типу и въ дѣлѣ полученія наследствъ пользуются подставными лицами, противъ которыхъ законъ безсиленъ. Недавно въ итальянской палатѣ депутатовъ сдѣланъ былъ запросъ правительству относительно монастырей. Поводомъ къ нему послужило бѣгство одной юной монахини изъ монастыря, гдѣ она была заключена противъ воли. Несчастная узница бѣжала къ одному священнику въ надеждѣ, что онъ укроетъ ее отъ преслѣдованія монастырскаго начальства. Расчеты ея оказались ошибочными: священникъ немедленно представилъ монахиню въ монастырь. Здѣсь ее подвергли самымъ жестокимъ наказаніямъ, до такой степени необыч. мѣ даже въ монастыряхъ, что слухъ объ этомъ распространился въ публикѣ. Дѣло дошло до представителей судебной власти. Въ монастырь отправился королевскій прокуроръ, но путешествіе это не имѣло никакого результата: прокуроръ долженъ былъ удовлетвориться только тѣми объясненіями, какия представила ему мать-аббатисса. На запросъ по поводу этого непригляднаго происшествія министръ отвѣчалъ, что всякаго рода ассоціаціи пользуются въ государствѣ полной свободой и законъ не въ состояніи запретить людямъ благочестивымъ завѣщать свое имущество въ пользу представителей этихъ ассоціацій. Рудини прибавилъ къ этому объясненію, что законъ лишилъ религіозныя ордена только правъ юридическаго лица, и указалъ, что и въ другихъ странахъ, гдѣ монастыри оффиціально уничтожены, они существуютъ подъ именемъ разнаго рода ассоціацій, напр. въ Бельгіи, гдѣ, по словамъ министра, даже либеральная партія не нашла ничего лучшаго, какъ предоставить религіознымъ обществомъ существовать по общему праву.

— Преслѣдованія христіанъ въ Китаѣ все еще продолжаются. Ихъ внутреннихъ областей получены новыя извѣстія о насиліяхъ туземцевъ надъ иностранцами. Имущество и зданія, принадлежавшія католической и протестантской колоніямъ въ Вушянь на берегу озера Пойянь, сожжены. Беспорядки произошли также въ Такатанѣ, гдѣ войска, посланныя для подавленія беспорядковъ, присоединились къ толпѣ туземцевъ, производившихъ эти беспорядки. Европейки, находившіяся при миссіяхъ внутри страны бѣжали и благополучно прибыли въ Кіукианъ.

— По сообщенію парижскаго корреспондента Daily News, всѣ французскія суда, находящіяся въ водахъ Тихаго океана близъ Китая, посланы къ устьямъ рѣки Янцзе-Кіанга въ виду противоевропейскихъ беспорядковъ, происходящихъ въ мѣстностяхъ, расположенныхъ по теченію этой рѣки.

— Одна иностранная газета передаетъ интересную статистику населенія земнаго шара. Населеніе земнаго шара въ настоящее время достигаетъ 1.487.600.000 жителей въ странахъ удобныхъ для земледѣлія и 300.000 жителей въ странахъ полярныхъ. Это населеніе распредѣляется такимъ образомъ:

Въ Европѣ	380.200.000	жителей.
» Азіи	850.000.000	»
» Африкѣ	127.000.000	»
» Австраліи	4.730.000	»
» Сѣверной Америкѣ	89.250.000	»
» Южной Америкѣ	36.420.000	»

Земледѣльческая полоса земнаго шара содержитъ въ себѣ 72. 242.152 квадратныхъ километровъ.

Въ этомъ числѣ находится 13.901.000 квадратныхъ миль степей и 4.180.000 квадратныхъ миль пустыни. Населеніе земнаго шара увеличивается съ каждымъ годомъ и распределено не одинаково; такъ въ Китаѣ насчитываются 100 жителей на одинъ квадратный километръ, въ Индіи—75; въ Европѣ—35; въ восточныхъ Соединенныхъ Штатахъ—50.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ СЕРГІЕВА ПОСАДА.

12 іюня, исполнилось тридцать лѣтъ, какъ его высокопреосвященство владыка митрополитъ Московскій Іоанникій былъ хиротонисанъ митрополитомъ Исидоромъ въ Троицкомъ соборѣ Александро-Невской лавры въ санъ епископа Выборгскаго, перваго викарія С.-Петербургской епархіи. Въ Троице-Сергійской лаврѣ, гдѣ встрѣтилъ этотъ день владыка митрополитъ, въ Троицкомъ соборѣ, во вторникъ, было совершено торжественное всенощное бдѣніе о. казначеемъ архимандритомъ Іосифомъ соборне, при пѣніи хора лаврскихъ пѣвчихъ и многочисленномъ стеченіи богомольцевъ. Владыка митрополитъ присутствовалъ за всенощнымъ бдѣніемъ въ «Крестовой» церкви во имя иконы Казанской Божіей Матери. Богослуженіе въ этой церкви совершалъ чередной іеромонахъ. 12 іюня, въ 9 часовъ утра въ Троицкомъ соборѣ была отслужена торжественная литургія, которую совершалъ намѣстникъ лавры о. архимандритъ Леонидъ съ четырьмя іеромонахами, при пѣніи хора лаврскихъ пѣвчихъ. Послѣ литургіи было совершено торжественное молебствіе, при окончаніи котораго, послѣ исполненія хвалебной пѣсни «Тебе Бога хвалимъ», было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и Его Августѣйшей Семьѣ и «Святѣйшаго Правительствующаго Синода члену, высокопреосвященнѣйшему митрополиту Московскому и Коломенскому и Свято-Троиціи Сергіевы лавры священно-архимандриту Іоанникію». Въ 10 часовъ утра началась литургія въ Крестовой церкви, которую совершалъ владыка митрополитъ съ архимандритами: ризничимъ Аванасіемъ, казначеемъ Іосафомъ и двумя іеромонахами. Послѣ исполненія херувимской пѣсни, владыка митрополитъ посвятилъ въ іеромонахи окончившаго въ нынѣшнемъ году курсъ въ духовной академіи и при ней оставленнаго іеродиакона Григорія Борисоглѣбскаго. Послѣ литургіи было совершено благодарственное къ Господу Богу молебствіе, при окончаніи котораго архидиакономъ лавры Флавіаномъ было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и Его Августѣйшей Семьѣ и владыкѣ митрополиту. Въ церкви присутствовали: профессоръ и преподаватели духовной академіи, начальствующія лица въ посадѣ и масса богомольцевъ. Послѣ богослуженія, закончившагося въ началѣ 1 часа дня, владыка митрополитъ благословлялъ присутствовавшихъ и за тѣмъ прослѣдовалъ въ свои покои. Тѣмъ временемъ въ залѣ настоятельской келліи собрались: о. намѣстникъ лавры архимандритъ Леонидъ съ оо. архимандритами, и всею старшей братіей лавры, ректоръ духовной академіи о. архимандритъ Антоній, инспекторъ ея архимандритъ Петръ, ректоръ Виоанской семинаріи архимандритъ Антоній прибывшіе изъ Москвы для принесенія поздравленія владыкѣ митрополиту: архимандриты, члены Московской духовной консисторіи: благочинные сороковъ: настоятели: Геосиманскаго скита и Махрицкаго монастыря, профессора духовной академіи и Виоанской семинаріи, предста-

вители посада, директоръ Сергійевской прогимназіи и другія лица. Въ исходѣ перваго часа дня владыка вышелъ изъ внутреннихъ покоевъ въ пріемный залъ и здѣсь ему были принесены поздравленія отъ Свято-Троицкой лавры, при чемъ о. архимандритъ Леонидъ поднесъ ему икону св. Троицы въ серебряно-вызолоченномъ окладѣ, просфору и книги: «Жизнь митрополита Платона» и «Святая Русь» — трудъ архимандрита Леонида. Отъ братіи Геосиманскаго скита была поднесена икона Черниговской Божіей Матери, украшенная дорогой серебряно-вызолоченной ризой съ эмалью, и просфора. Ректоръ Виоанской семинаріи поднесъ также просфору. Отъ имени Московскаго духовенства привѣтствовалъ рѣчью владыку митрополита о. протоіерей каедральнаго во имя Христа Спасителя собора А. И. Соколовъ. Владыка митрополитъ произнесъ глубокопрочувствованную благодарственную рѣчь и затѣмъ присутствовавшимъ была предложена трапеза, во время которой были провозглашены многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и Всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и владыкѣ митрополиту.

ИЗЪ РУЗСКАГО УѢЗДА.

Священноцерковнослужителями Лужковскаго благочинія, на поданное ихъ духовникомъ священникомъ села Ашерина о. Боголѣповымъ прошеніе на имя его высокопреосвященства митрополита Московскаго Іоанникія, было испрошено разрѣшеніе отпраздновать юбилей благочиннаго священника Николаевской, села Лужковъ церкви Алексія Георгіевича Купленскаго, по случаю исполнившагося 30-ти лѣтія его службы въ санѣ іерея.

Торжество, назначенное на 2 мая сего 1891 года, началось всенощнымъ бдѣніемъ, которое совершалъ мѣстный священникъ села Лужковъ о. Ильинскій.—На литію и величаніе выходилъ самъ юбиляръ въ сослуженіи священника села Свяжева о. Преображенскаго, подоспѣвшаго къ этому времени. Къ началу литургіи, которая началась въ 9 час. утра, прибыли священники и другіихъ церквей съ ихъ причтами, изъ коихъ шесть іереевъ приняли участіе въ совершеніи литургіи, имѣя во главѣ досточтимаго юбиляра.

Прихожане Николаевской, села Лужковъ, церкви, узнавши о предстоящемъ торжествѣ, движимые любовью къ своему пастырю собрались въ храмъ, не смотря на рабочее время, въ значительномъ количествѣ. Умилительно было смотрѣть, какъ всѣ собравшіеся, пастыри и пасомые, проникнутые однимъ и тѣмъ же чувствомъ любви къ юбиляру, приносили ко всевышнему горячія молитвы о здравіи о. Купленскаго. И дѣйствительно, соборное служеніе литургіи (что бываетъ въ селахъ очень рѣдко), стройное пѣніе псаломщиковъ всего благочинія, масса молящихся прихожанъ все это невольно всѣхъ и cadaго располагало къ молитвѣ.

Въ числѣ молящихся мы замѣтили и достоуважаемаго князя Д. Н. Долгорукаго, прибывшаго изъ своего имѣнія (село Волащино, Рузскаго уѣзда) еще къ началу литургіи. За литургіей вмѣсто причастнаго стиха священникомъ села Сладнева о. Преображенскимъ было сказано приличное торжеству слово—о трудностяхъ пастырскаго служенія и о томъ, что лучшая награда для пастыря за его труды есть любовь пасомыхъ. Къ концу литургіи прибыли изъ г. Рузы еще два іерея товарищи юбиляра, а именно: градскій благочинный о. С. Сокольскій и священникъ Покров-

ской, г. Рузы, церкви о. І. Соколовъ, которые, по окончаніи литургіи, приняли участіе въ совершеніи благодарственного молебствія о здравіи юбиляра.

Предъ началомъ благодарственного молебствія духовникомъ лужковскаго благочинія о. Боголѣповымъ прочитанъ былъ указъ М. Д. Консисторіи о разрѣшеніи подвѣдомому духовенству благочиннаго о. Купленскаго отпраздновать ему 30-ти лѣтній юбилей съ поднесеніемъ иконы св. Алексія М. Московскаго, имя коего носить юбиляръ. По совершеніи молебствія, о. Боголѣповъ отъ лица всѣхъ священноцерковнослужителей произнесъ краткую рѣчь, въ коей охарактеризовавъ личность о. благочиннаго, какъ добраго и мудраго администратора, просилъ его принять отъ нихъ икону св. Алексія въ знакъ искренней любви.— Юбиляръ помолившись предъ св. иконой и облобызавъ ее, передалъ на аналой, и затѣмъ взошелъ на амвонъ и обратился къ священноцерковнослужителямъ съ рѣчью, въ коей отъ души благодарилъ ихъ за оказанную ему любовь. Далѣе однимъ изъ прихожанъ отъ лица всѣхъ ихъ прочитана была рѣчь, въ коей они искренно благодарили его за ревностное исполненіе имъ обязанностей пастыря и любвеобильное обращеніе съ ними, въ знакъ чего и просили принять отъ нихъ икону св. и чуд. Николая, при храмѣ котораго онъ прожилъ цѣлыхъ 30 лѣтъ.— Юбиляръ также помолившись предъ иконой св. Николая и облобызавъ ее, обратился къ пасомымъ съ самою задушевною рѣчію, въ коей, охарактеризовавъ своихъ пасомыхъ—какъ послушныхъ чадъ, всегда слушающихъ своего пастыря, благодарилъ ихъ за любовь къ нему. Послѣ сего однимъ изъ служащихъ оо. діаконовъ провозглашено было многолѣтіе Ихъ Императорскимъ Величествамъ Наслѣднику Цесаревичу, митрополиту Московскому Іоанницію и преосвящ. Александру съ присоединеніемъ многолѣтія и юбиляру о. Купленскому.

Приложившись ко кресту, всѣ священноцерковнослужители въ облаченіи съ св. крестомъ и поднесенными иконами, при пѣніи догматика 6 гл., отправились въ домъ юбиляра, гдѣ совершено было молебствіе св. Алексію и Николаю Чудотворцу, по окончаніи коего семейными юбиляра былъ поднесенъ ему хлѣбъ—соль, а свояченицами—П. и А. Ивановыми икона Пр. Богородицы всѣхъ скорбящихъ.—Всѣ иконы въ серебропозлащенныхъ ризахъ изящной работы довольно цѣнныя.

Затѣмъ свящ. села Камнева о. Львовъ сказалъ рѣчь, послѣ которой всѣмъ присутствующимъ былъ предложенъ юбиляромъ чай и скромная закуска. Домъ юбиляра посѣтилъ и достопочтенный князь Д. Н. Долгоруковъ, который, откушавъ чаю, отбылъ домой.

За обѣдомъ также было сказано нѣсколько рѣчей, а именно свящ. погоста Воздвиженскаго о. Смирновымъ священниками г. Рузы о. Сокольскимъ и о. Соколовымъ на которыя юбиляръ отвѣчалъ одною задушевною рѣчію и еще разъ благодарилъ всѣхъ собравшихся за оказанную ему честь, получить которую никогда и не думалъ.

Священникъ В. Преображенскій.

БОГОСЛУЖЕНІЕ НА ИНОСТРАННЫХЪ ЯЗЫКАХЪ.

Газеты сообщаютъ, что въ Спб. Духовной Академіи совершалось православное богослуженіе на англійскомъ и французскомъ языкахъ, что привлекло массу богомольцевъ, какъ православныхъ, такъ и иновѣрцевъ, съ чувствомъ глубокаго благоговѣнія внимавшихъ православному богослуженію.

И на другихъ иностранныхъ языкахъ, какъ извѣстно, совершается православное богослуженіе. Такъ на нѣмецкомъ языкѣ оно совершается въ нѣкоторыхъ церквахъ прибалтійскихъ губерній и въ русской посольской церкви въ Берлинѣ, гдѣ были даже случаи присоединенія къ православію; въ Казани есть храмы, гдѣ православное богослуженіе совершается на татарскомъ языкѣ; на своихъ родныхъ языкахъ слышатъ его и русскіе сибирскіе инородцы и православные японцы—и вездѣ понятныя для всѣхъ церковныя молитвы и пѣнопѣнія приносятъ благотворные плоды въ дѣлѣ распространенія истины православія, привлекая все новыхъ членовъ въ Православную Церковь и располагая многихъ въ пользу истинной вѣры.

Православное ученіе, на какомъ бы языкѣ оно ни совершалось, заставляеть мыслить и чувствовать по православному, любить православіе и тѣхъ, кто его исповѣдуетъ. Почему бы въ виду этого не совершать православное богослуженіе на польскомъ языкѣ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Привислинскихъ губерній, Бѣлоруссіи, Подоліи и Волыни, гдѣ предки нынѣшнихъ магнатовъ и крупныхъ помѣщиковъ исповѣдывали православную вѣру и только 300,200 и даже 100 лѣтъ назадъ уступивъ проискамъ папскихъ посланцевъ, усовершенствованныхъ по методѣ Лойолы, измѣнили свои религіозныя вѣрованія на ложное ученіе папизма, дающаго богослуженіе на языкѣ мертвомъ, недоступномъ пониманію молящихся, особенно поселянъ, научно притомъ не знакомыхъ съ ученіемъ своей церкви. Между тѣмъ многіе изъ нихъ знаютъ польскій языкъ, и на этомъ языкѣ ксендзы совершаютъ такъ называемое «дополнительное» богослуженіе, служащее въ иныхъ мѣстахъ проповѣдью, противною православію и русской народности. Противовѣсомъ ей могло бы служить православное богослуженіе съ православною проповѣдью на томъ же языкѣ. У насъ же напротивъ поощряется введеніе русскаго языка въ костелы какъ бы для того, чтобы слушатели понимали неправильныя и кощунственныя толкованія православія. Иные въ основаніе этой мѣры ставятъ то соображеніе, что русскій языкъ въ костелѣ даетъ пониманіе русской народности, по этому быть не можетъ, ибо наши паписты—русскіе люди и по преданію отъ предковъ всегда остаются русскими въ душѣ, но желательно, чтобы сердце ихъ чувствовало и по православному, такъ какъ именно православіе и есть истинная и самая крѣпкая связь между русскими людьми. На всякомъ языкѣ, какъ выше сказано, можно мыслить по православному, потому и на польскомъ языкѣ можно понимать православное ученіе и мыслить по православному.

Если въ Казанской семинаріи не признано вреднымъ имѣть каедру татарскаго языка, а въ Рижской—нѣмецкаго и латышскаго, то почему бы не открыть каедры польскаго языка въ 9 семинаріяхъ западныхъ губерній и на этомъ языкѣ не совершать иногда православное богослуженіе въ одномъ изъ городскихъ храмовъ или въ семинарской церкви. Вѣроятно, найдутся разумные поляки, хотя и паписты, которые будутъ посѣщать богослуженія на понятномъ для нихъ языкѣ, что особенно можетъ быть благотворно для молодаго поколѣнія. Кромѣ того

принимаются заказы:

На иконостасную живопись, иконную, фряжскую, греческую и византійскую работу; на портреты и образа въ медальоны, сосуды, кресты, евангелія, створы, митры и панаги; равно живопись: на слоновой кости, перламутрѣ, фарфорѣ, финифти, на золотѣ, серебрѣ, мѣди, матовомъ стеклѣ, деревѣ и эмали; раставрируетъ древнія и новыя картины и образа.

Москва, Срѣтенка, близъ Сухаревой башни, д. бывш. Фландень.

ДЛЯ КАДИЛЬ

душистый

АФОНСКІЙ ЛАДАНЪ

(новость)

по 1 р. 35 к. за фунтъ

У Р. КЕЛЕРЪ И К^о

на Никольской ул.

➡ **ДЛЯ ЦЕРКВЕЙ,** больницъ, обществ. помѣщеній и квартиръ.

Рижскій ЛИНОЛЕУМЪ Т-ва Проводникъ.

Превосходитъ всякую иную половую настилку ➡

ЛИНОЛЕУМЪ

ПРОБКОВЫЕ паркетъ для сплошной настилки и мозаикъ (шир. 2 арш. 9 вершк.).

Пробковые ковры и дорожки

разныхъ размѣровъ и рисунковъ

изящно, прочно, гигиенично, выгодно, легко чистится, непромокаемо, предохраняетъ отъ сырости, холода и пыли, дѣлаетъ шаги неслышными и имѣетъ много друг. преимуществъ.

Продажа у Гл. Торговцевъ коврами, обоями мебелью, резиновыми издѣ-
въ Москвѣ. льями и т. д.

⚠ **Остерегаться поддѣлокъ** ⚠

Требовать „Рижскій Линолеумъ“ Т-в. Проводникъ.

При семъ № прилагается Официальный отдѣлъ № 15-й 1891 г.

Редакторъ протоіерей.
В. Рождественскій.

Типографія А. И. Снегиревой.
Москва, Остоженка, Савеловскій пер. соб. домъ.

Цензоръ
Архимандритъ Арсеній.